GENERATIVOS 42 de Primaria

Deben ser las primeras situaciones, ayudan a percibir la estrategia como via de solucion y a buscar, a posteriori, la operacién valida

para dar cuerpo al proceso de resolucion.

MODELOS

EJEMPLOS

1. Situaciones sin nimero: sin datos y la solucién no necesita operacion.

En clase de Educacion Fisica, se ha realizado una carrera. ¢Quién llegd primero?;Y si
todos no salen del mismo sitio?

2. Informaciones de las que se puede deducir algo: se presenta
informacidn, sin pregunta alguna: puede ser una frase, una portada de un
libro, un cartel publicitario, una lista de precios... consiste en deducir ideas
l6gicas.

Se les ensefia la imagen de una sala
de cine, por ejemplo... y sacamos la
i b e Gm&i . informacioén que nos interesa.
P0C20000— ﬁoooauﬁl . -~
Ssose—sc = [ | ¢ Caben todos los nifios de nuestro
- cole?
SALA DE CINE ¢Cuantas clases caben?

3. Situaciones cualitativas: Se presenta un enunciado y una pregunta con
sentido ldgico pero de forma incompleta para llegar a la solucién.

Pilar tenia 24 cuentos y 15 novelas. Ayer compr6é mas cuentos. ¢ Cuantos libros tiene
ahora?

4. Enunciados abiertos: Se le da una informacién: foto, dibujo, esquema,
titular de periddico, un prospecto, etc... su labor consiste en inventar una
situacion problemadtica en la que se utilice esa idea.

NOTICIA:
“Se inaugura el estadio olimpico mas grande del mundo”

5. Problemas de légica: No interviene el algoritmo. Utilizacion de
razonamiento por deduccidn, induccién y analogia.

Ayer el autobus escolar paso a las 8:00 de la mafiana pero hoy no ha pasado.

ESTRUCTURACION 42 de Primaria

Ayudan a estructurar mentalmente las partes que componen el problema: Enunciado, pregunta, resolucion, solucién.

MODELOS

EJEMPLOS

6. Inventary resolver un problema a partir de una solucién dada: El
alumno creard el enunciado, la pregunta y el proceso que se pueda
corresponder.

Inventa un problema cuya solucion sea dos sextos de pizza.

7. Inventar y resolver un problema a partir de una expresion
matematica: Creacién de un enunciado y pregunta que se corresponda con

Inventa un problema que se resuelva mediante la siguiente expresion matematica:
3x(8-2).
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la expresion.

a la solucién que se nos ha indicado y utilizar (todos/no todos) los datos
numéricos que se nos han dado.

8. Llegar a la solucién dada vy aplicar la/s operacidon/es indicada/s. Inventa un problema vy resuelve. Operaciones que podéis utilizar: multiplicacion y
division. La solucion ha de ser 20. Introduce un dato que no tengas que utilizar para
resolver el problema.

9. Inventary resolver un problema cumpliendo dos condiciones: Llegar | Elige entre estos datos: 17,19,20 ,18,13 y 8. Inventar un problema cuya solucion sea

552 zumos.

ENLACES 42 de Primaria

Ayudan a encontrar la concordancia ldgica entre enunciado-pregunta-solucién.

MODELOS

EJEMPLOS

10.

Expresar preguntas y responderlas a partir de un enunciado dado: la

labor del alumno consiste en crear preguntas que se puedan contestar
teniendo en cuenta, Unicamente, el enunciado de partida.

Escribe preguntas que se puedan responder a partir del siguiente enunciado. En las
rebajas, Sofia compro 4 camisetas a 15 euros cada una, 3 camisas a 19 euros cada una
y dos cinturones a 10 euros cada uno.

11.

Expresar las preguntas que se corresponden con el enunciado y la

operacion: Se tiene un enunciado y preguntas en blanco. Cada una de esas
preguntas lleva indicada la operacidn que se tiene que utilizar para obtener
sus respuestas.

Escribe preguntas fijandote en la operacion que tienes que utilizar. “’Lola tenia 40
euros .Gast6 8,93 euros en un pafiuelo y 12,79 euros en unos pendientes’’. Operacion
de sumar; ? Operacion de restar; ?

12.

Expresar las preguntas que se correspondan con el enunciado y la

expresion matematica: Se tiene un enunciado y preguntas en blanco.
Cada una de esas preguntas sefala la expresién matemadtica que se debe
utilizar en el proceso de resolucion.

Se han envasado 15000 boligrafos en cajas de 6 unidades. Después, se hicieron
paquetes de 8 cajas. ? (15000/6) ; ? (2500/8)

13.

Expresar las preguntas que se corresponden con el enunciado y la

solucion:
Se presenta un enunciado con preguntas en blanco. Cada pregunta tiene

Escribe la pregunta segln corresponda.
A Raquel le han regalado un juego de construccion con 75 piezas rojas, 80 azules y
95 amarillas. Ha utilizado la mitad de las piezas para hacer un robot.

una solucién dada. 2 ?250 piezas _
2 ? 125 mas amarillas que rojas.
. ? 125 piezas para hacer el robot.

14.

Inventar un enunciado que se pueda corresponder con una pregunta

Inventa un enunciado y resuelve el problema. ;Puede comprar un cuaderno que
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dada, y resolver el problema: utilizando todos los datos del
enunciado/sin utilizar todos los datos del enunciado.

cuesta 4,15 euros?

15.

Inventar un enunciado gque se corresponda con: unas pregunta dada y
una solucion dada, y resolver el problema: utilizando todos los datos del
enunciado/sin utilizar todos los datos del enunciado.

Inventa un enunciado cuya pregunta sea. ;Cuanto me pagan al mes? Y cuya Solucién
sea 1.500 euros pero no utilices todos los datos.

16.

Inventar un enunciado que se corresponda con: una pregunta daday la
operacion/es a seguir en el proceso de resolucion, y resolver el problema.

Inventa un enunciado para cada una de las siguientes preguntas. Resuelve los
problemas con la operacion que se indica en cada caso:

Juan tiene 253 cajas y le regalan 15. Operacion sumar.

Si le regala 35 a su hermana. Operacion restar.

17.

Inventar un enunciado gque se corresponda con: Una pregunta dada
y el proceso de resolucion dado.

Inventa un enunciado cuya pregunta sea ¢ Cuantos cl de zumo quedan en la botella?
Y se resuelva con estas operaciones...

3L y cuarto = 325 cl

20x4=80cl

325-80= 245cl

18.

Inventar un enunciado que se corresponda con: una pregunta dada y
los datos numéricos dados que deben aparecer en el enunciado. Resolver el
problema: utilizando todos los datos del enunciado/sin utilizar todos los
datos del enunciado.

Selecciona los datos numéricos que se indican para construir el enunciado de los
siguientes problemas. Datos: 2,35 y 19.

¢Cuantos kilos ha recogido en una caja mas que en la bolsa?

¢ Cuantos kilos de naranjas ha recogido en las dos cajas?

¢ Cuantos kilos de naranjas ha recogido en total?

19.

Inventar un enunciado que se corresponda con varias preguntas
dadas. Se presentan varias preguntas: La labor del alumno es crear un
enunciado, y sélo uno, capaz de dar respuestas a todas y cada una de las
preguntas presente.

Inventa un enunciado que te permita responder a estas preguntas:
¢Consiguié Maria su objetivo?
¢Habria conseguido entonces su objetivo si lo hubiera hecho dos dias antes?

20. Inventar un enunciado, y sélo uno, con el que se pueda responder, y | Inventa un enunciado para poder resolver las siguientes preguntas.
mediante las operaciones indicadas, a todas y cada una de las ) ) i »
¢ Cuantos kilos pesan en total la harina y el azticar de una tarta? Operacién: +
preguntas dadas. ) . i N s
¢ Cuantos kilos de mantequilla necesita si hace 3 tartas? Operacion: x
21. Inventar un enunciado, y sélo uno, que se corresponda con: varias Inventa un enunciado que se corresponda con las preguntas y sus soluciones.

preguntas dadas y las soluciones que acompafian a todas y cada una de

¢Cuantas llamadas ha hecho Marta a empresas que no son nacionales? Solucion: 36
Ilamadas.
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ellas. Comprobar el problema.

¢ Cuéntos correos ha enviado a Europa? Solucién: 170 correos.

22. Inventar un enunciado, y sélo uno, en el que aparezcan los datos
numeéricos dados: utilizando todos en el proceso/sin utilizar todos en el
proceso, que se corresponda con: varias preguntas dadas y las soluciones
gque acompafian a todas y cada una de ellas.

Elige entre los siguientes datos 1000, 250, 100, 50 para construir un enunciado que
se corresponda con las preguntas y soluciones dadas.

¢Cuantas cuotas pagara en un afio? Solucion: pagara 4 cuotas.
¢Cuéntas cuotas pagara en total en 10 afios? Solucidn: 40 cuotas.
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